

# 党旗映矿山

邢璐

从我呱呱落地呀呀学语起,我的耳边常常听大人们念叨:没有共产党就没有新中国。那时,我还小,不懂什么是共产党。自从我上了学,才渐渐懂得了什么是党,更懂得了共产党的伟大,也明白了党对我们的无私奉献。是的,党就像灿烂的阳光,照耀着我们,使我们在阳光下茁壮成长。

从1921年到2021年,中国共产党走过了整整一百年的历程。这是用鲜血、汗水、泪水、勇气、智慧、力量写就的百年;是筚路蓝缕、披荆斩棘、艰苦创业、砥砺前行、充满艰险、充满神奇的百年;是苦难中铸就辉煌、挫折后毅然奋起、探索中收获成功、失误后拨乱反正、转折中开创新局、奋斗后赢得未来的百年。争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福,是中国共产党百年历史的主题和主线。而我们家庭里三代矿工的故事正是中国共产党百年历史的小小缩影,是百年历史长河中小小的水花。

今天,我带领大家走进一个普通的矿工家庭,听听这个家庭里三代矿工的故事。

爷爷是第一代矿工。参加工作之前爷爷是一名军人。曾在抗日战争,解放华北,西北等战役中立下战功。退伍之后来到了矿山。

爸爸是第二代矿工,爸爸招工之后服从安排来到了一线。

我的老公是第三代矿工,大学毕业之后义无反顾的回到了矿山,从最基层做起。

祖孙三代的命运与矿山仅仅相连。这里记录了他们共同奋斗的历程。随着时代的发展,社会的进步,矿山日新月异发生了翻天覆地的变化,而祖孙三代既是这些变化的创造者,又是亲历者。

爷爷下井时穿的是劳动布,工作服是以队领取,并不能保证每个人都有。爸爸下井时每个人都可以领到一身工作服,还可以领到手套、毛巾等。老公下井时条件就更好了,不仅每个人都有工作服,矿上还有洗衣房,方便职工。

爷爷下井时没有班中餐,自己从家中带干粮,有时候一两天不出井,食堂会送一些汤面,大家一起吃,你吃一口,他吃一口。渴的话是有人担一担开水下去,让工人们喝。进坑的时候带的是滚烫的热水,等走下去工人们喝的时候早已是凉水了。爸爸下井时条件好些了有饼

子吃,拿大茶壶送白开水。老公下井时吃的是牛肉、火腿肠、牛奶,更加注重的是营养搭配。

爷爷下井时一路都是步行,等走到工作面时已经累的不行。爸爸下井进入工作面时一段是步行一段是人行,现在老公下井时交通工具就已经是自动化、无人化——架空乘人装置。

祖孙三代见证了新中国成立70多年来我国社会经济的巨大变化,见证了中国共产党建党100周年以来所取得的辉煌成就。与祖国共奋进是时代赋予我们的责任,与企业共成长又是我们青年人实现理想和价值的必经之路。

在充满生机的矿山里,在激情澎湃的煤海中,我们的矿工兄弟们怀着朴素的情感,拿出百倍的热情,十足的干劲,用勤劳与智慧、勇气和品质书写了一曲曲感人的建设史。他们与煤海浑然天成,顽强而坚韧的实现了自身的价值。

虽然他们处在不同的时代,但是忠诚企业的本色不变,艰苦创业的作风不丢,安全生产的宗旨不改,忠厚吃苦敬业奉献、开拓创新,卓业至上的精神代代相传,正是有了这些朴实平凡的人们,矿山实现了跨越,蓬勃了生机,走上了持续发展的道路。

新时代党的面貌、国家的面貌、人民的面貌发生了前所未有的变化。这些变化,深刻影响了中国,也深刻影响着每个中华儿女。每个人心中都闪耀着一盏明灯,都在感激着我们亲爱的党。美好幸福的生活来之不易。党的事业能够取得人民满意、世界瞩目的伟大成就,正是因为一代代中国共产党人带着深厚的家国情怀、革命情怀、人民情怀,前赴后继、英勇奋斗。党在我们心中就是一座丰碑,是一个灯塔,是一面旗帜。让我们敬仰,引我们前行,促我们奋进,带领我们走上幸福的生活。面对新的征程,我们牢记新使命,我们一往无前!扛起新担当,我们责无旁贷!

作者单位 南关煤业



## 梦寻桃花源

张俊

回想陶渊明的《桃花源记》,那片让人心动的桃花林在我们的脑海中留下深深的影子。这世间是否真的存在着桃花源呢?那时年龄小,总想着找到心中的桃花源,在那里度过自己的一生。

然而就像《猫与桃花源》里所言,也许真正的桃花源就是一个你努力寻找想要去但却留不下来的地方。也许有一天我们真的会找到心中所想的桃花源,但是到那时我想很多人不一定会选择留下,毕竟成长是需要不断地前行,才能走向终点。

一只成长在都市里的小白猫,总想要看看外面的世界是怎样的,也总是在追随着妈妈在哪里?大灰猫爸爸告诉小白猫,妈妈去了一个叫桃花源的地方,这让小白猫对外面的世界充满了好奇,它一次次地策划离开,但都被主人拦住,于是它只好另寻他法。

在安静的学习过程中,大灰猫爸爸以及那只新来的金刚鸚鵡都以为小白猫放弃了对外面世界的探寻。然而充满好奇心的小白猫怎么会轻易的投降,终于小白猫通过自己的努力找到了去外面世界的方法,离开家,离开了大灰猫爸爸,开始了它的冒险之旅。

为寻找独自在外的小白猫,大灰猫和金刚鸚鵡亦离开了自己的“家”,经历风雨、艰难,小白猫

迅速地成长,也让感情在危难面前变得沉重起来。最终他们一起来到了桃花源,但是小白猫已经知道妈妈并不在桃花源,但那又如何?

年少的心不该被关在狭小的空间任其无法动弹,或许我们会在寻找的过程中经历千难万险,但青春年少就该不断去追随梦想的脚步不是吗?未曾燃起的火柴如何绽放耀眼的光芒?那些未知未曾去探索,你又如何知道是何种模样?

也许有一天我们发现了“桃花源”的踪迹,但是最后你会发现心之所向就是你想要的安宁之所,亦可谓之“桃花源”。很多时候,家会为我们遮风避雨,给予我们想要的温暖与爱,有家的地方,就是我们最终的归宿。

“晋太元中,武陵人捕鱼为业。缘溪行,忘路之远近。忽逢桃花林,夹岸数百步,中无杂树,芳草鲜美,落英缤纷。渔人甚异之,复前行,欲穷其林。”虽然桃花源总会给我们想要靠近的无限诱惑,然而即使我们找到了,也无法留在其中。

不如就让那“桃花源”成为心中最美的风景吧!寻找的过程总能让我们找到精彩,那些可贵的经历将会成为永远的记忆。心怀桃花源,我们就能找到那桃花源,心中的好奇,会带我们看见不一样的风景,遇见不一样的自己。

作者单位 生活服务公司

亲爱的姥爷:

您走的太突然,我都没来得及看您最后一眼。在您去世的前几天,我还在楼下见您晒太阳,虽然您已经步履艰难,但依旧颤巍巍的问我:“中午留下来吃饭吧?”我着急上班,随口说“下次回来陪您再吃”,那时还感觉一切是那么理所当然,但这却是我们最后一次见面……

姥爷在我的记忆里,一直都是一个光着头穿着中山装的胖子,这让我从小就有了安全感。听姥姥说,在妈妈训我时、犯错时,我都会跑到您跟前,让您保护我。我常常回忆起小时候我们在老房子里一起住的日子,两个大实木箱子,三个不大的房间,却是我与姐姐还有您和姥姥在一起幸福的地方。

您退休后却没有闲下来,在矿上菜市场租了个地方开始的卖菜的日子。可能那个时候,

您是一个和善纯朴的人,在我与您认识的这三十多年里,您对我们小辈的要求永远都是有求必应,在爸爸妈妈那里无法满足的事情,只要到您这儿就可以办成。我的第一件皮衣、您孙女的第一辆自行车……都是您的辛苦为我们换来的,那时候还小,我们并不知道这些东西需要您多少天的工资、需要您卖多少斤的菜,但我从来没有听您抱怨过谁、埋怨过什么……您一生与人为善、乐于助人、团结邻里,您不爱言辞也不喜张扬,却在亲朋好友、邻里间树立起好人的形象。哪怕在最后的日子里,他也是硬撑着,尽管疼的咬紧牙,也不想给儿女添任何麻烦,您就是这样的一个傻傻的平凡可爱的小老头儿。

可是,那一天清晨,我忽然听见您站在卧室门口叫着我的名字,我猛然醒来感觉到您并不

## 我们梦里见

蒋颖

您有7个子女,要为7个子女的生活做打算,还要照顾我们这些父母工作没人管的外孙、孙子,并没有太多时间闲情逸致。

在菜市场的日子,是我童年里最特别的时光。春天,我每天上学都会拐弯去您的摊上领点零花钱;到了夏天,我下学不想回家,就会在摊位上和姥姥一起吃那家好吃的面皮;秋天开学前,您总是会给我一笔“巨款”,让我添点学习用品;冬天印象最深的就是每逢大年初二,我们全家一起热闹过春节的样子,姨父们最爱和您喝酒,五个姨姨做饭炒菜唠家长,我们小的给您拜年、楼下放炮……

您是一个“爱吃”人,家里的桌子上不论营养、不论贵贱,顿顿都有四个菜,谁都愿意陪他喝两口。他从不浪费食物,常常给我们讲起60年代的日子,要我们在吃饭的时候,馒头要掰开吃、碗碟要干净……

您是一个不太会表达的人。您从来没有说过喜欢谁,也并不浪漫,甚至有点无聊……就是这样一个无聊的平凡小老头儿,但在您老年的时候,事事谦让出姥姥,吃饭的时候还要给姥姥夹菜,让我们出门买饭,还不忘嘱咐一句“问问你姥姥吃啥”,我想,这就是世上最平凡最长久的爱情吧!

太好,就在这一天,所有的美好都悄然而去了,我知道从前那个光着头的胖老头儿还是被病魔击倒了。

再没有人再能像您那样边掏着兜边和我讲:“缺钱不?姥爷有钱,给你两个。”那一刻,我才真正明白了“相伴相守终有时,相念相敬无穷尽”,那一刻,我第一次真正体会到了“遗憾”是种什么滋味。

原来“遗憾”的滋味这么痛苦。我后悔那天着急的赶回来,我后悔那天没能陪您坐一坐,更后悔那天为什么不能陪您吃完那顿中午饭再走……跪在您的灵前,我一遍又一遍的忏悔。可是我明白,长大的代价就是这样一次次离别、失去、遗憾的呀。自从您过世后,我常常告诉自己,要珍惜当下,珍惜现在眼前的、心里的。

姥爷,您一定要好好的,不要让我们担心。只是您走的这些日子,我们都好想您。我还想再看看您那双眼皮的大眼睛,还想再听听您说“给你点钱花”,还想再听您说“你要好好工作呀,把孩子照顾好”……

长这么大,第一次有了一个真正能想念的人,我觉得也挺幸福的。姥爷,好希望能再梦到您,我们梦里见,这样也很幸福。

作者单位 中兴煤业



李一军 摄